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PROPOSTA di PROGETTAZIONE INIZIALE DEL CdS


Approvata il 11 maggio 2023

Ultimo aggiornamento del Modello: riunione del PQA del 16 gennaio 2025


Premessa

Il documento di progettazione iniziale del CdS deve anticipare alcune informazioni essenziali, utili alla prevalutazione della proposta avanzata.

A tal fine va considerato virtuoso un processo di progettazione che presenti prioritariamente:

· il censimento delle nuove istituzioni e/o repliche in altra sede del CdS che si intende proporre ed eventuale parallela disattivazione di CdS;
· la verifica della coerenza della nuova istituzione con la pianificazione strategica di Ateneo e con il documento "Politiche di Ateneo e programmazione". 



acronimi

CdS		Corso/i di Studio
L		Laurea Triennale
LM		Laurea Magistrale
LMcu		Laurea magistrale a ciclo unico



anagrafica del cds

Denominazione del Corso di Studio:                                      Classe:
Scuola/Dipartimento:                                                        
                                                        






il corso di studio in breve

In questa Sezione predisporre una descrizione sintetica del CdS che si intende proporre, riportando informazioni relative a:

· tipologia del CdS (L/LMCU/LM, Corso replica, internazionale[footnoteRef:2], professionalizzante etc.) e le modalità di ammissione (eventuale numero chiuso); [2:  Un corso "a carattere internazionale" deve soddisfare i requisiti di cui alla Tabella A, Allegato 1, del D.D. 2711/2021. In particolare, deve essere interateneo, con rilascio di titolo congiunto, doppio o multiplo; richiede inoltre l'accertamento del livello C1 della lingua inglese da parte dei docenti di riferimento, i quali, fino al 50%, possono essere utilizzati tra i docenti di riferimento.] 

· principali motivazioni dell’attivazione del CdS ed elementi che lo contraddistinguono, anche con riferimento alla coerenza con gli obiettivi strategici di Ateneo;
· livello di internazionalizzazione del CdS (con riferimento alla mobilità degli studenti e all'eventuale rilascio di eventuali doppi titoli o titoli congiunti); 
· principali sbocchi occupazionali e professionali, anche facendo riferimento a dati relativi a corsi simili dell'Ateneo o di altri atenei;
· eventuale prosecuzione del percorso di studi (LM, Dottorato di Ricerca, Scuole di Specializzazione, Esami di Stato etc.).

analisi di contesto

 In questa Sezione fornire una breve ma efficace analisi dei seguenti punti:

· contesto nazionale e, laddove pertinente, anche internazionale (benchmarking);
· presenza di altri Corsi di Studi affini e/o appartenenti alla stessa Classe di Laurea nell’ Ateneo o in altri Atenei della Regione e Regioni limitrofe. Rispetto a tali Corsi eventualmente già attivi è necessario evidenziare in cosa si differenzia il Corso che si intende proporre.

SOSTENIBILITÀ
In questa Sezione fornire una descrizione adeguata dei seguenti punti:

· sostenibilità del Corso di Studio che si intende proporre in termini di risorse umane (docenti, personale tecnico-amministrativo, eventuali figure specialistiche aggiuntive e tutor); 
· sostenibilità del Corso di Studio che si intende proporre in termini di strutture (aule, laboratori didattici, aule informatiche) e strumentazioni utili alla didattica e di servizio agli studenti.


swot analysis

Indicare in modo sintetico le opportunità e gli eventuali rischi derivanti dalla istituzione del nuovo Corso di Studio, evidenziandone i punti di forza e quelli di debolezza. 
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